威海市教育教学研究中心


关于开展威海市2012年普通高中物理学科优质课程资源建设工程评选活动的通知

各市教研中心、市直各普通高中：

根据《威海市教育局关于印发〈威海市优质课程资源建设工程评选活动实施方案（2012至2014年）〉的通知》（威教研字[2012]3号）要求，经研究，决定开展威海市2012年普通高中物理学科优质课程资源建设工程评选活动，现将有关事项通知如下：

一、评选内容与名额分配

（一）评选内容

	2012年上半年
	2012年下半年

	高一
	高一
	高二

	必修2《重力势能》
1课时
	必修1《速度变化快慢的描述—加速度》1课时
	选修3-1《电场强度》1课时

	必修2《动能和动能定理》1课时
	必修1《匀变速直线运动的位移与时间的关系》1课时
	选修3-1《电势能和电势》2课时

	必修2《实验：验证机械能守恒定律》2课时
	必修1《自由落体运动》1课时
	选修3-1《电动势》1课时

	
	必修1《摩擦力》1课时
	选修3-1《闭合电路的欧姆定律》1课时

	
	必修1《力的合成》1课时
	选修3-1《磁感应强度》1课时

	
	必修1《牛顿第二定律》1课时
	选修3-1《带电粒子在磁场中的运动》1课时


（二）名额分配

	2012年上半年
	2012年下半年

	荣成
	3
	荣成
	12

	文登
	3
	文登
	12

	乳山
	3
	乳山
	12

	市

直
	一中
	1
	市
直
	一中
	6

	
	二中
	2
	
	二中
	6

	
	三中
	1
	
	三中
	2

	
	四中
	1
	
	四中
	2


各市区要参照以上列出的内容要求，每个课题择优选出一个优秀资源包参加市级评选，不得出现重复课题。市直学校提交的资源由市教研中心在初评的基础上于2012年上半年和下半年分别评出3个和12个资源参加市级评选。市直学校具体提交内容分配如下：

	2012年上半年
	2012年下半年

	学校
	高一
	学校
	高一
	高二

	威

海

一

中
	①必修2《重力势能》
1课时

	威

海

一

中
	必修1《速度变化快慢的描述—加速度》1课时

必修1《力的合成》1课时

必修1《自由落体运动》1课时
	选修3-1《电场强度》1课时
选修3-1《闭合电路的欧姆定律》1课时

选修3-1《磁感应强度》1课时

	威

海

二

中
	②必修2《动能和动能定理》1课时
③必修2《实验：验证机械能守恒定律》2课时


	威

海

二

中
	必修1《匀变速直线运动的位移与时间的关系》1课时
必修1《牛顿第二定律》1课时

必修1《摩擦力》1课时
	选修3-1《电势能和电势》2课时
选修3-1《电动势》1课时

选修3-1《带电粒子在磁场中的运动》1课时


	威海三中
	从①②中任选一节
	威海三中
	从一中的三节课中任选一节
	从一中的三节课中任选二节

	威海四中
	从②③中任选一节
	威海四中
	从二中的三节课中任选一节
	从二中的三节课中任选二节


二、优质课程资源开发的内容要求

1.各市区和学校要按照优质课程资源建设工程的统一要求，组建各种形式的课程资源开发团队，鼓励教师积极参与，大胆创新，拿出精品，让课程资源的开发过程成为促进教师专业发展的有效途径，要充分发挥骨干教师和名师的带头作用。

2.此次开发的优质课程资源以“教学类”资源包为主，资源包内容包括每课时的教学设计、课件、学案、拓展资源、课堂教学视频、作业、试题、教学反思等。优质课程资源开发的具体内容要求见附件1。

3.开发的优质课程资源要充分体现基于课程标准的有效教学的基本理念，要根据《普通高中物理课程标准（实验）》的要求进行合理设计，要积极吸收“十二五”科研课题《课程标准精细化研究》取得的最新成果以及国内外先进的教育教学理念和做法，充分体现出所开发的优质课程资源的引领性、先导性和示范性。
4.开发的资源必须是原创，严禁抄袭，一经发现抄袭现象取消参评人3年的评选资格。已经发表或评奖的资源不再参加本次评比。

5.资源开发可以个人独立完成，也可以组建资源开发小组，但整个开发团队成员总人数不超过3人。
三、优质课程资源录制要求
根据市教研中心的统一部署，为保证资源的播放效果，对课程资源的开发与录制提出相关的技术要求，具体要求见附件2。

四、评选办法
市教研中心将组织评委本着客观公正、好中选优、宁缺毋滥的原则，通过自下而上、逐级推荐和评审的办法进行评选，评选出一、二、三等奖若干名，由威海市教研中心颁发获奖证书，并优先推荐参加省级课程资源评选。获奖的优质课程资源将存入威海市优质课程资源库中，供全市师生共享。
五、评选时间

2012年8月、2012年12月
六、上报时间与要求

1.参评资源包的所有具体内容要按要求集中刻录在光盘上，以县市教研中心为单位（市直以学校为单位）与优质课程资源推荐表（附件3）一并上交，推荐表必须打印和盖章。同时各县市教研中心及市直学校要填写优质课程资源评选汇总表（附件4）和教学设计打印纸质稿5份供评委评选时使用，教学视频刻录成DVD光盘上交。

2.2012年上半年录制的课程资源务必于2012年6月30日前提交，2012年下半年录制的课程资源务必于2012年12月20日前提交。
联系人：徐春晓   电话：15006318625   QQ：453624723
附件：1.优质课程资源开发内容要求
2.优质课程资源开发技术要求
  3.优质课程资源推荐表
4.优质课程资源评选汇总表

                               二○一二年四月十三日

附件1：

优质课程资源开发内容要求

	类型
	内容要求
	说明

	教学视频
	录像课的录像内容：

（1）教学设计说明环节——10分钟；

（2）课堂教学环节——一个完整的课时，每课时45分钟；

（3）教学反思环节——10分钟
	（1）录像课的授课班学生人数原则上不少于40人。

（2）录像外部环境安静、讲课教室光线充足；教师衣着整洁，讲话清晰，板书清楚；录像课中的语言和文字规范、准确，符号使用正确。

（3）录像要有镜头切换，全方位展示课堂全貌，有录播教室的要使用录播教室进行录制。

（4）报送的DVD光盘的具体要求：

①片头彩条60秒，接黑底10秒，再接课题、执教教师姓名及单位。

②各盘DVD的包装盒外要贴牢“内容标签”，标签上注明执教教师姓名单位及课题名称，注意不要直接贴在DVD的盘面上，以免影响播放。

	教学课件
	（1）课件首页呈现课题名称、制作人及单位。

（2）课件主体教学环节完整，内容设计科学，体现教学中的重点和难点。

（3）图片、图形、动画、文字的选择要突出与知识点有关的要素与结构，充分体现其教学辅助功能。

（4）课件设计要体现和贯彻先进的教学理念，能适应学生主动学习和探究的需要。
	（1）课件要保证科学准确，交互稳定，画面和谐，要有美感，同时又要突出其功能性，不能喧宾夺主。

（2）合理使用按钮、图标、文字、窗口等交互界面，课件操作如有特殊之处，需附带必要的文字说明。

（3）课件如用flash等其他软件需将程序软件打包同时上传。

（4）课件若有超级链接文件需将其链接文件同时上传。

	教学设计
	（1）课标解读：①展示课程标准的具体要求；②展示解读过程，对行为动词蕴含的知识层次和能力层次进行分析，并对核心概念进行分解。

（2）教材分析：从内容、结构、重难点等方面进行分析，也可从对各种版本教科书的研究和整合的角度来分析，同时要包括此部分内容在近几年高考题中所占地位分析。
（3）学情分析：从学生普遍的认知规律和知识基础、能力水平的角度分析。

（4）学习目标（见说明栏）

（5）评价设计（见说明栏）

（6）教学过程（见说明栏）

（7）板书设计：整体设计一节课的板书，对课时学习内容起到小结和网络构建的作用。

（8）巩固练习：紧扣课时学习目标，精选练习内容与形式，达到目标、内容、评价、实施的一致性。
	（4）学习目标：要按照“四要素”（行为主体、行为条件、行为动词、行为程度）的要求，结合具体的内容将目标详细、规范地叙写出来，对学生应具有良好的指导作用。要兼顾三维目标，但不要割裂，以免造成形式化。

（5）评价设计：结合具体内容和操作，将本节课中将要采用什么样的方法对每个目标的落实情况进行考查，简单地列举出来，以便更好地体现“评价设计先于教学过程设计”的理念，达到目标与评价的一致性。

（6）教学过程：采用表格式书写的方式，具体栏目包括教学内容、教师活动、学生活动、设计意图、时间预设，以及如何对每个环节进行具体呈现等。教学过程设计要重点体现对学生学习活动的设计，要与学习目标的“行为条件”中蕴含的方法做到一致。教学过程中还要蕴含对学生学习成效的评价，体现“教学即评价“的理念，使过程设计、评价与学习目标达成一致。

	教学反思
	围绕教学过程中的得与失，反思自己的教学观、学生观和课程观，对实施过程进行自我评价、自我分析。

（1）对教师备课理念、教学方法进行反思。

（2）对学生学习基础、状态和效果进行反思。

（3）对授课内容、方式、技能技巧进行反思。

（4）对课堂教学的预设与生成的处理成效进行反思。

（5）对课堂教学的整体效果和自身素质进行反思。
	反思形式如下：

事件记录型，记录方式包括教后记、教学日志、教学录像录音整理、随笔、故事、案例等。

他人比较型：通过和他人经验对比，从不同视角，发现自己的问题和优势，从而获得对问题的全新理解和深刻认识。

自我批判型：立足于自身经验进行理性加工，不仅要关注这节课“教了什么”和“怎么教的”，更要关注“为什么这样教”、“教到了什么程度”以及“支撑这节课的教学理念是什么”。

	学案
	（1）学习目标：展示细化的学习目标，旨在让学生带着目标进行全程学习。

    （2）学习建议：即学法指导，包括重难点的突破方法、知识体系的构建方法、注意事项等。

（3）课前准备：要明确地告知预习内容与时间，指导学生课前自主解决基础知识，提高预习效率；要设计预习检测，其内容是一些学生按要求预习后，经过自己的思考能自主完成的问题。

（4）课中学习（见说明栏）

（5）课后练习（见说明栏）
	（4）课中学习：要采用情境创设和问题驱动的形式，帮助学生突破难点，掌握重点。具体内容包括：①学习内容：本节课的重点和难点的解决情况。②学习内容呈现：学习情境（或具体材料）、问题和问题链的设计和呈现。③学习过程：包括师生互动、教师讲授、笔记记录等。

（5）课后练习：所有练习题的选取和命制要基于课程标准和课时学习目标、高考考试说明，可采取选题、自编或改编的形式进行。题目数量和难度要严格控制。

	拓展资源
	主要是与课堂教学目标相关，并对学生目标达成能起到良好辅助作用的资源。
	（1）根据具体情况确定有无。

（2）结合教学实例，根据教材、教学实际选取拓展资源。

	试题
	（1）试题要体现检测目标与教学目标的一致性。

（2）要根据目标和内容选择合适的题型，并附有详细的答案及评分标准。

（3）试题要体现出一定的层次性和可选择性。
	命制试题时，运用多项细目表，充分说明命题依据和意图。


附件2：

优质课程资源开发技术要求
	媒体类型
	技术要求 
	备  注 

	图片
	图片采用网页兼容格式存储，通常为JPG，GIF格式。图片分辨率达到620*480以上，在1024*768以下，体积在500K 以下。
	图片能够在屏幕上清晰的观看。

	动画

	动画为SWF格式，附带原始文件。
	画面清晰，适合学生在课堂上观看。动画中的讲解声音要清晰、饱满、圆润，无失真、噪声杂音干扰、音量忽大忽小等现象，声音和画面同步。

	视频
	视频格式为WMV、FLV、RM等通用格式：图像质量不低于 352*288，视频码流为200Kbit/s，20fps，音频为采样率为44.1KHZ，A/D转换为16bit，码流为48Kbits/s，音画同步。
	画面清晰，色彩逼真，适合学生在课堂上观看，满足网络流媒体播放需要。


	音频
	Mp3格式：音频为采样率为44.1KHZ，A/D转换为16bit，码流为128Kbits/s
	声音清晰、饱满、圆润，无失真、噪声杂音干扰、音量忽大忽小现象。

	文本
	Microsoft word 2000版本以上。页面大小要求A4标准页面，上下边距要求2.54厘米，左右边距要求3.18厘米。（注：Word默认设置）。
	排版要求美观大方、格式统一。

	课件
	Microsoft Powerpoint 2000版本以上或SWF格式等。页面大小要求宽度25.4厘米，高度19.05厘米，全屏显示4:3。（注：Powerpoint默认设置）。
	排版要求美观大方、格式统一。


附件3：          优质课程资源推荐表
                市区            编号：          

	负责人信息
	姓名
	
	 职称
	

	
	单位
	
	联系

电话
	

	参与人信息
	姓名
	
	单位
	

	
	姓名
	
	单位
	

	资源类型
	教学类
	名称
	

	
	
	学科
	
	版本
	

	
	
	年级
	
	课节
	

	资源描述及其特色
	

	学校意见
	（盖章）
  年     月    日

	市区教研中心意见
	（盖章）
  年     月    日


附件 4：

优质课程资源评选汇总表

市区                 
	序号
	姓名
	工作单位
	课程资源（课节）名称
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